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ЕТИЧНІ ДИЛЕМИ ЖУРНАЛІСТСЬКОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ В ЧАСИ ВІЙНИ 
(на прикладі висвітлення кримської тематики у 2022–2024 роках) 

Предметом дослідження є етичні дилеми, із якими стикаються журналісти під час ви-
світлення подіи  в окупованому Криму в умовах зброи ного конфлікту. Дослідження про-
понує нові підходи до етичного висвітлення подіи  в окупованих регіонах, підкреслюючи 
важливість адаптації  журналістських стандартів до умов віи ни. Актуальність досліджен-
ня зумовлена трансформацією ролі журналістів у сучасних умовах віи ни, де вони стають 
водночас і спостерігачами, і об’єктами інформаціи них атак. Посилення цензури, переслі-
дування журналістів та обмеження свободи слова в окупованому Криму створюють уні-
кальні виклики для медіа. Мета дослідження — проаналізувати етичні дилеми і розро-
бити практичні рекомендації  для збалансування професіи ного обов’язку інформувати 
суспільство з відповідальністю за безпеку джерел і національні інтереси. У дослідженні 
використано компаративнии  аналіз діяльності двох медіа — онлаи н-видання «Крим.Реалії » 
та телеграм-каналу «Крымскии  ветер». Застосовано контент-аналіз ї хніх публікаціи  для 
оцінки підходів до верифікації  інформації  та гарантування безпеки джерел. Системнии  
підхід дав змогу розглянути етичні дилеми в контексті інформаціи ного простору Криму. 
Аналіз проводився за критеріями джерел інформації , методів збору даних, редакціи ної  
політики та дотримання професіи них стандартів. 

У результаті дослідження виявлено три ключові етичні дилеми: обмежении  доступ до 
інформації  та складність верифікації  даних, дотримання безпеки джерел в умовах репресіи  
окупаціи ної  влади, а також баланс між правом суспільства на інформацію та потребами на-
ціональної  безпеки. Встановлено, що інформаціи ні обмеження призводять до фрагмен-
тарності висвітлення подіи  і зростання ролі непрямих джерел. Запропоновані рекомендації  
щодо верифікації  інформації , захисту джерел та уникнення сенсаціи ності забезпечують 
підвищення інформаціи ної  стіи кості суспільства і посилення протидії  дезінформації . Ре-
зультати мають потенціи не значення для журналістів, які працюють у зонах конфлікту, та 
можуть бути використані для розробки редакціи них політик і професіи них стандартів. 

Ключові слова: журналістська етика; віи ськова журналістика; окуповании  Крим; інфор-
маціи на безпека; професіи ні стандарти; медіавідповідальність. 

 

Вступ. Журналістика як суспільнии  інститут 
ґрунтується на принципах відданості правді, 
точності та прозорості, що є основою демократи-
чного суспільства, забезпечуючи громадян інфо-
рмацією для прии няття обґрунтованих рішень. 
Проте в умовах зброи них конфліктів ці принципи 
зазнають сери озних випробувань. Журналісти 
стикаються з етичними дилемами, пов’язаними  
з обмеженим доступом до інформації , безпекою 
джерел і потребою протистояти пропаганді  
и  цензурі. Особливо гостро ці виклики проявля-
ються при висвітленні подіи  на окупованих те-
риторіях, таких як Крим, де після анексії  Росією  
у 2014 році та повномасштабного вторгнення  
в Украї ну у 2022 році створено вкраи  несприят-
ливе середовище для медіа. 

Актуальність теми зумовлена трансформаці-
єю ролі журналістів в умовах віи ни, коли вони 
стають не лише спостерігачами, а и  учасниками 
інформаціи ного фронту. Посилення репресіи  про-
ти незалежних медіа в окупованому Криму, пра-
вові обмеження та переслідування журналістів 

ускладнюють дотримання професіи них стандар-
тів. Водночас суспільство потребує правдивої  
інформації  про події  на півострові, що ставить 
журналістів перед необхідністю балансувати між 
професіи ним обов’язком та безпекою джерел  
і національними інтересами. Дослідження етич-
них дилем у цьому контексті є важливим для 
вдосконалення журналістських практик і проти-
дії  дезінформації . 

Проблема журналістської  етики в умовах віи -
ни привертає увагу багатьох дослідників. Г. По-
чепцов (2015) наголошує, що в умовах інформа-
ціи ної  віи ни медіа стають інструментом впливу 
на суспільну свідомість, а це ускладнює дотри-
мання об’єктивності. Дослідники підкреслюють, 
що журналісти в зонах конфлікту змушені адап-
тувати етичні стандарти до умов обмеженого 
доступу до інформації  та ризиків для безпеки, 
зосереджуючи увагу на важливості верифікації  
даних. Міжнародні дослідження, зокрема Ward 
(2011), аналізують етичні виклики воєнної  жур-
налістики, акцентуючи на принципі «не нашкодь» 
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і захисті джерел. У контексті кримського питання 
дослідження Інституту масової  інформації  (2015) 
документують системні переслідування журналі-
стів після 2014 року, а звіт ООН (2024) підкрес-
лює порушення свободи слова в окупованому 
Криму. Водночас невирішеною залишається про-
блема адаптації  етичних стандартів до роботи 
нових медіа в умовах окупації , що робить запро-
поновану розвідку новаторською. Дослідження 
спирається на аналіз етичних кодексів, таких як 
рекомендації  Комісії  з журналістської  етики 
Украї ни (2025), що регулюють роботу журналіс-
тів у конфліктних умовах. Вони сприяють удо-
сконаленню професіи них стандартів і формуван-
ню інформаціи ної  стіи кості суспільства. 

Дослідження є першим, що порівнює етичні пі-
дходи традиціи них онлаи н-медіа («Крим.Реалії », 
https://ua.krymr.com) і нових медіа («Крымскии  
ветер», Crimeanwind) у висвітленні кримського 
питання, пропонуючи рекомендації  для адаптації  
журналістських стандартів до умов окупації . 

Метою є аналіз етичних дилем і професіи них 
викликів журналістів при висвітленні подіи   
в окупованому Криму та розробка рекомендаціи  
щодо збалансування інформування суспільства  
и  безпеки джерел. Завдання включають: аналіз 
теоретичних засад журналістської  етики, дослі-
дження інформаціи ного простору Криму, визна-
чення ключових етичних дилем, порівняння 
підходів медіа та розробку практичних рекомен-
даціи . 

Методи дослідження. У дослідженні викори-
стано компаративнии  аналіз діяльності двох 
медіа — онлаи н-видання «Крим.Реалії » та телег-
рам-каналу «Крымскии  ветер». Застосовано кон-
тент-аналіз ї хніх публікаціи  для оцінки підходів 
до верифікації  інформації  та дотримання безпе-
ки джерел. Системнии  підхід дав можливість 
розглянути етичні дилеми в контексті інформа-
ціи ного простору Криму. Аналіз проводився за 
критеріями джерел інформації , методів збору 
даних, редакціи ної  політики та дотримання про-
фесіи них стандартів. 

Контент-аналіз охопив 200 публікаціи  «Крим. 
Реалії » та «Кримського вітру» за 2022–2024 роки 
з використанням категоріи  кодування для оцін-
ки джерел, верифікації  и  етичних стандартів. 

Результати та обговорення. Журналістська 
етика ґрунтується на універсальних принципах, 
які закладають основу для відповідальної  та 
професіи ної  діяльності медіа в демократичному 
суспільстві. Кодекс етики Товариства професіи -
них журналістів (SPJ) виокремлює чотири основ-
ні принципи: 

1. Пошук і повідомлення правди — основопо-
ложнии  принцип, якии  передбачає точність, 
об’єктивність і повноту інформації  журналістів. 

2. Мінімізація шкоди — передбачає відповіда-
льність журналістів за наслідки свої х публікаціи , 
повагу до гідності та прав людеи , про яких вони 
повідомляють. 

3. Незалежна діяльність — принцип, що вима-
гає від журналістів уникати конфлікту інтересів  
і зовнішнього впливу на ї хню роботу. 

4. Підзвітність і прозорість — передбачає го-
товність журналістів нести відповідальність за 
свої  дії  перед аудиторією та визнавати власні 
помилки. 

Однак в умовах зброи них конфліктів ці прин-
ципи можуть вступати в суперечність між собою 
або з іншими важливими цінностями, такими як 
національна безпека або захист життя мирного 
населення. 

Під час віи ни зростає соціальна відповідаль-
ність журналістів, оскільки ї хні матеріали мо-
жуть вплинути не лише на громадську думку,  
а и  на безпеку держави та окремих осіб. Це зумо-
влює потребу додаткових механізмів етичного 
контролю и  особливої  обережності при висвіт-
ленні чутливих тем. 

Аналіз наукової  літератури та професіи них 
стандартів дав змогу виокремити кілька специ-
фічних етичних проблем, із якими стикаються 
журналісти при висвітленні зброи них конфліктів: 

1. Безпека джерел інформації  та журналістів. 
В умовах віи ни розголошення особистості дже-
рела може становити загрозу для и ого життя та 
безпеки, тому журналісти повинні бути особливо 
обережними при роботі з інформаторами та забез-
печувати ї хню анонімність, якщо це необхідно. 

2. Баланс між правом суспільства на інформа-
цію та потребами національної  безпеки. Деяку 
інформацію попри ї ї  суспільну значущість може 
використати ворог для планування віи ськових 
операціи  або завдання шкоди цивільному насе-
ленню. Відповідальні медіа мають знаходити 
баланс між висвітленням подіи  і дотриманням 
національної  безпеки. 

3. Висвітлення травматичного досвіду та 
страждань. Журналістам варто уникати надмір-
ної  драматизації  та сенсаціи ності при висвітлен-
ні людських трагедіи , потрібно поважати гідність 
постраждалих та уникати повторної  травмати-
зації  і герої в матеріалів, і аудиторії . 

4. Перевірка інформації  в умовах обмеженого 
доступу. Віи ськові конфлікти створюють умови, 
коли доступ до місця подіи  обмежении , а офіціи ні 
джерела можуть надавати суперечливу інформа-
цію. Це ускладнює процес верифікації  даних  
і підвищує ризик поширення неперевіреної  ін-
формації . 

5. Інформаціи нии  вакуум і пропаганда. Відсу-
тність об’єктивної  інформації  створює переду-
мови для поширення пропаганди та дезінформа-
ції . Журналісти повинні критично оцінювати всі 
джерела и  уникати маніпулятивних наративів. 

Для регулювання журналістської  діяльності  
в умовах зброи них конфліктів існують і міжнаро-
дні, і національні нормативно-правові акти та 
етичні кодекси. Женевські конвенції  (2023) на-
дають журналістам статус цивільних осіб і гаран-
тують ї м відповіднии  захист під час зброи них 
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конфліктів. Резолюція Ради Безпеки ООН № 2222 
(2015) закликає до захисту журналістів у зонах 
конфлікту та підкреслює важливість ї хньої  робо-
ти для інформування світової  спільноти. 

В Украї ні професіи ні стандарти роботи жур-
налістів в умовах віи ни регламентують Кодекс 
етики украї нського журналіста, а також рекомен-
дації  Комісії  з журналістської  етики. Ці докумен-
ти наголошують на потребі дотримання принци-
пів точності, об’єктивності та відповідальності 
при висвітленні подіи , пов’язаних зі зброи ним 
конфліктом. 

Зокрема, Комісія з журналістської  етики (КЖЕ) 
розробила спеціальні рекомендації  щодо висвіт-
лення віи ни, які включають такі положення 
(2014): 

– про поранення конкретної  людини слід по-
відомляти виключно зі згоди самого пораненого. 
У разі, якщо поранении  неспроможнии  дати таку 
свідому згоду або не дає такої  згоди, можна роз-
повідати про нього без називання імені та прі-
звища и  уникаючи можливості ідентифікації  цієї  
людини за картинкою; 

– неприпустимо подавати фото и  відео із соці-
альних мереж без будь-якої  перевірки. Журналіс-
ти мають звернутись по підтвердження інфор-
мації  до офіціи них чи інших джерел; 

– у разі, коли перевірити інформацію в умовах 
віи ни неможливо, це має бути зазначене в мате-
ріалі. 

Таким чином, теоретичнии  аналіз засвідчує 
наявність комплексної  системи етичних принци-
пів і правових норм, які регулюють діяльність 
журналістів в умовах зброи них конфліктів. Проте 
на практиці журналісти стикаються з численни-
ми викликами, особливо при висвітленні подіи  
на окупованих територіях, де доступ до інформа-
ції  обмежении , а збір даних може становити за-
грозу для безпеки джерел. 

Росіи ська агресія проти Украї ни почалась 20 лю-
того 2014 року з перекидання віи ськ до Криму 
під виглядом ротації  підрозділів Чорноморського 
флоту РФ. 27 лютого росіи ські спецназівці без 
розпізнавальних знаків захопили будівлі Верхов-
ної  Ради та Ради міністрів Автономної  Республіки 
Крим. Після проведення незаконного «референ-
думу» 16 березня 2014 року Росія оголосила про 
«приєднання» Криму, що не було визнане міжна-
родною спільнотою. 

З початком окупації  відбулись кардинальні 
зміни в інформаціи ному просторі півострова. 
Росіи ська влада почала системно витісняти не-
залежні медіа, встановлювати цензуру та перес-
лідувати журналістів, які заи мали проукраї нську 
позицію або критикували дії  окупаціи ної  влади. 

Наи більшого удару зазнали кримськотатар-
ські медіа, зокрема телеканал ATR, якии  після 
відмови отримати росіи ську ліцензію був зму-
шении  припинити мовлення на території  Криму 
в березні 2015 року. Також були закриті або зму-
шені змінити редакціи ну політику такі видання, 

як «Кримська світлиця», «Центр журналістських 
розслідувань», радіо «Меи дан» та інші. 

Після анексії  на території  Криму почало діяти 
росіи ське законодавство, яке містить значно 
більше обмежень свободи слова порівняно  
з украї нським. Зокрема, законодавство РФ пе-
редбачає: 

– обов’язкову реєстрацію ЗМІ. Згідно зі стат-
тею 8 Закону РФ «Про засоби масової  інформації » 
(1991), інтернет-саи т набуває статусу ЗМІ лише  
в разі и ого реєстрації . Це позбавляє багатьох 
незалежних блогерів і онлаи н-медіа правового 
захисту та професіи них привілеї в; 

– обмеження щодо «екстремістської  діяльнос-
ті». Росіи ське законодавство про протидію екст-
ремізму має розмиті формулювання, що дає владі 
підстави переслідувати будь-яку критичну або 
альтернативну думку. Заклики до повернення 
Криму до складу Украї ни можуть трактуватись 
як «заклики до порушення територіальної  ціліс-
ності РФ», які караються позбавленням волі на 
строк до п’яти років; 

– кримінальну відповідальність за «феи ки» 
про росіи ську армію. Після початку повномасш-
табного вторгнення в Украї ну в Кримінальнии  
кодекс РФ була введена стаття 207.3, яка перед-
бачає покарання за «публічне поширення свідо-
мо неправдивої  інформації  про використання 
Зброи них Сил РФ». Під це визначення потрапля-
ють повідомлення про воєнні злочини, кількість 
загиблих, руи нування цивільної  інфраструктури, 
застосування забороненої  зброї  и  інші факти, що 
суперечать офіціи ніи  позиції  Міністерства обо-
рони Росії . Максимальне покарання за цією стат-
тею становить до 15 років позбавлення волі 
(КонсультантПлюс, 2025); 

– адміністративну відповідальність за «дис-
кредитацію» росіи ської  армії . Стаття 20.3.3 Коде-
ксу про адміністративні правопорушення РФ 
передбачає штрафи за «дискредитацію» росіи сь-
кої  армії  (2022). Під це визначення потрапляють 
повідомлення про критику діи  віи ськових, по-
ширення інформації , що ставить під сумнів ефек-
тивність або легітимність Зброи них Сил РФ,  
а також про інші висловлювання, які можуть 
бути інтерпретовані як порочення ї хнього авто-
ритету. При повторному правопорушенні настає 
кримінальна відповідальність. 

З огляду на неадекватність використання тер-
мінів «дискредитація» та «феи к» у контексті ви-
світлення подіи  росіи сько-украї нської  віи ни  
в росіи ськіи  правовіи  практиці та публічному 
дискурсі у ціи  роботі вказані терміни наводити-
муться в лапках. 

Тож окупаціи на влада в Криму систематично 
переслідує журналістів, блогерів та активістів, 
які дотримуються проукраї нських поглядів або 
критикують дії  окупаціи ної  влади. За даними 
Управління Верховного комісара ООН з прав лю-
дини, з 2014 року в Криму задокументовано 
104 насильницькі зникнення проукраї нських 
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активістів, членів кримськотатарських організа-
ціи  і журналістів (2022). 

Серед наи більш резонансних випадків — до-
пит і затримання редакторки ресурсу «Центр 
журналістських розслідувань» Наталії  Кокоріної  
13 березня 2015 року, а також обшук у будинку 
батьків журналістки Ганни Андрієвської  (Інсти-
тут масової  інформації , 2015). 

Посилення репресіи  відбулось після початку 
повномасштабного вторгнення Росії  в Украї ну  
в лютому 2022 року. За даними правозахисної  
організації  КримSOS (2024), із початку повнома-
сштабного вторгнення росіи ські суди в Криму 
винесли 612 рішень за підозрою в «дискредита-
ції » армії  РФ. Також було винесено два вироки за 
статтею про «феи ки» про росіи ську армію. 

Важливо зазначити, що росіи ська влада Криму 
посилила контроль за поширенням інформації  
про бои ові дії  на території  півострова. Зокрема, 
ексзаступник росіи ського голови Криму Олег 
Крючков закликав повідомляти в МВС чи ФСБ РФ 
про авторів відео з роботою ППО та наслідками 
ударів, розцінюючи такі публікації  як «коригу-
вання роботи ворожої  авіації ». 

Таким чином, в окупованому Криму сформу-
валось украи  несприятливе середовище для жур-
налістської  діяльності, що характеризується пра-
вовими обмеженнями, політичними пересліду-
ваннями и  атмосферою страху. Це створює сер-
и озні виклики для журналістів, які намагаються 
висвітлювати події  на півострові, та змушує ї х 
шукати альтернативні способи збору і поширення 
інформації . 

Одними з ключових етичних дилем при висвіт-
ленні подіи  в окупованому Криму є обмежении  
доступ до інформації  та складність верифікації  
отриманих даних. Украї нські журналісти стика-
ються з двома основними перешкодами: 

– віи ськова складова: неможливість фізичного 
доступу на територію півострова через присут-
ність росіи ських віи ськових, закритість віи сько-
вих об’єктів і загальну мілітаризацію Криму; 

– політично-правова складова: поширення ро-
сіи ського законодавства на територію півострова 
створює правові ризики для джерел інформації  
та журналістів, які можуть бути притягнуті до 
кримінальної  відповідальності за «дискредита-
цію» росіи ської  армії  або «поширення феи ків». 

Ці обмеження змушують журналістів покла-
датись на непрямі джерела інформації : соціальні 
мережі, анонімних інформаторів, офіціи ні заяви 
украї нської  та росіи ської  влади, супутникові 
знімки тощо. Проте кожне з цих джерел має свої  
обмеження та потенціи ні проблеми з погляду 
правдивості. 

Відсутність безпосереднього доступу до місця 
події  створює ситуацію, коли журналіст не може 
гарантувати повну правдивість інформації , що 
суперечить базовому принципу журналістики — 
точності. У такіи  ситуації  журналісти повинні 
бути особливо обережними при публікації  

неперевірених даних і чітко вказувати на обме-
ження та сумніви щодо ї хньої  правдивості. 

Особливо гострою етичною дилемою є безпе-
ка джерел інформації  на окупованіи  території . Як 
було зазначено вище, за росіи ським законодавст-
вом, збір і поширення інформації  про віи ськові 
об’єкти, вибухи або роботу систем протиповітря-
ної  оборони в Криму можуть розглядатись як 
кримінальнии  злочин. 

За даними украї нського Центру національного 
спротиву, у Криму росіи ські силовики перевіря-
ють історію браузера, підписки в соціальних ме-
режах, а також наявність у телефоні VPN для об-
ходу блокувань украї нських саи тів (Zmina, 2023). 
Тому особи, які надають інформацію украї нським 
медіа, наражаються на значнии  ризик пересліду-
вання та покарання. 

Журналістськии  етичнии  принцип «не на-
шкодь» у цьому контексті набуває особливого 
значення. Медіа мають не лише забезпечувати 
анонімність свої х джерел, але и  інформувати ї х 
про потенціи ні ризики та способи захисту. Це 
створює дилему між професіи ним обов’язком 
збирати і поширювати суспільно важливу інфор-
мацію та моральним обов’язком не наражати 
людеи  на небезпеку. 

Третя важлива етична дилема пов’язана з ба-
лансом між правом суспільства на інформацію  
и  інтересами національної  безпеки. В умовах 
віи ни деяку інформацію попри ї ї  суспільну зна-
чущість може використовувати ворог для плану-
вання віи ськових операціи  або з пропагандист-
ською метою. 

Наприклад, детальна інформація про наслідки 
украї нських ударів по віи ськових об’єктах у Криму 
може допомогти росіи ським віи ськовим оцінити 
ефективність атак і вжити відповідних заходів. 
Водночас ця ж інформація має високу суспільну 
значущість для украї нської  аудиторії , оскільки 
демонструє здатність Украї ни протистояти аг-
ресору та просувати деокупацію Криму. Журна-
лістам доводиться балансувати між цими кон-
куруючими цінностями, ураховуючи потенціи ні 
наслідки свої х публікаціи  як для інформаціи ної  
безпеки держави, так і для права громадян на 
доступ до інформації . 

Для дослідження практичних аспектів висвіт-
лення подіи  в окупованому Криму було обрано 
два медіа — онлаи н-видання «Крим.Реалії » та 
новітнє медіа у формі телеграм-каналу «Крымскии  
ветер». Вибір цих медіа зумовлении  ї хньою акти-
вною роботою з кримською тематикою (за ре-
зультатами власних досліджень, близько 75 % 
публікаціи  в обох медіа присвячені Криму та 
подіям на півострові) і різними форматами ї хньої  
діяльності, що уможливлює порівняння підходів 
традиціи них і новітніх медіа до етичних дилем. 

Аналіз проводився за п’ятьма критеріями: 
– джерелами інформації  та методами ї ї  збору; 
– підходами до верифікації  інформації ; 
– дотриманням безпеки джерел; 
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– дотриманням професіи них стандартів; 
– редакціи ною політикою щодо чутливих тем. 
«Крим.Реалії » є проєктом украї нської  служби 

Радіо Свобода, що стартував у березні 2014 року 
після початку окупації  Кримського півострова. 
Видання є частиною некомерціи ної  незалежної  
медіакорпорації  Radio Free Europe / Radio Liberty 
(RFE/RL), що фінансується Конгресом США через 
Американське агентство глобальних медіа. 

 «Крим.Реалії » використовує широке коло 
джерел інформації , серед яких: 

– офіціи ні дані украї нської  та росіи ської  влади; 
– власні кореспонденти на території  півост-

рова; 
– дані міжнародних організаціи  і правозахис-

них структур; 
– інформація з кримських пабліків і соціаль-

них мереж. 
Видання дотримується принципу двох джерел, 

тобто будь-яка інформація має бути підтверджена 
щонаи менше з двох незалежних одне від одного 
джерел. У випадках, коли неможливо повністю 
перевірити дані, «Крим.Реалії » вказує на це в мате-
ріалі, використовуючи формулювання на кшталт: 
«Редакція не може підтвердити правдивість цієї  
інформації ». 

На саи ті «Крим.Реалії » опубліковане звернен-
ня до читачів, присвячене безпеці та захисту 
персональних даних. Редакція закликає аудито-
рію не залишати в коментарях особистої  інфор-
мації  та пам’ятати про потенціи ні правові нас-
лідки. Видання не має власного чатбота, оскільки 
редакція не може гарантувати безпеку даних, що 
передаються через такі канали. Натомість «Крим. 
Реалії » пропонує читачам надсилати інформацію 
на електронну пошту, що зменшує ризик відсте-
ження. Після отримання інформації  редакція 
надсилає джерелу інструкції  з безпеки, які вклю-
чають рекомендації  видалити всі повідомлення  
и  очистити історію браузера. 

Видання декларує дотримання редакціи них 
стандартів, що включають перевірку інформації , 
баланс думок, уникнення мови ненависті тощо. 
Редакціи нии  кодекс «Крим.Реалії » містить поло-
ження про відмову від інтерв’ювання людеи , 
якщо це пов’язане з ризиком для них або якщо 
вони перебувають у вразливому становищі. При 
цьому джерелам може бути надана анонімність, 
якщо розкриття ї хньої  ідентичності становитиме 
небезпеку для них. 

«Крим.Реалії » намагається знаи ти баланс між 
інформуванням суспільства та дотриманням без-
пеки джерел і національних інтересів. Видання 
уникає публікації  деталеи , які можуть бути вико-
ристані для ідентифікації  ї хніх джерел у Криму, 
а також інформації , що може нашкодити украї н-
ським віи ськовим операціям. 

«Крымскии  ветер» є анонімним телеграм-
каналом, що публікує інформацію про події  в оку-
пованому Криму, зокрема про віи ськову актив-
ність, вибухи, удари по росіи ських об’єктах. 

Це медіа декларує співпрацю з місцевими 
джерелами інформації . Судячи з матеріалів теле-
грам-каналу, він публікує інформацію, отриману 
від місцевих жителів, включаючи фото- і відео-
матеріали про вибухи та ракетні атаки. Канал 
систематично публікує заклики надсилати інфо-
рмацію про дислокацію и  переміщення росіи сь-
кої  віи ськової  техніки, кораблів і про вибухи на 
території  Криму. 

На відміну від традиціи них медіа «Крымскии  
ветер» не завжди демонструє прозории  підхід до 
верифікації  інформації . Часто повідомлення пуб-
лікуються без указівки на джерело та без зазна-
чення ступеня правдивості інформації . Це може 
бути пов’язане з анонімним характером каналу  
и  намаганням захистити джерела, проте створює 
ризики поширення неперевіреної  інформації . 

«Крымскии  ветер» стверджує, що передача 
даних відбувається анонімно через спеціальнии  
телеграм-бот. Однак аналіз показує, що викорис-
тання бота в телеграмі не гарантує повної  аноні-
мності, оскільки користувач реєструє свіи  облі-
ковии  запис за допомогою мобільного номера. 
Важливо зауважити, що «Крымскии  ветер» не 
інформує свої х читачів і потенціи ні джерела про 
ризики, з якими вони можуть зіткнутись при 
наданні інформації . Зокрема, відсутні попере-
дження про те, що люди можуть бути притягнуті 
до кримінальної  відповідальності за росіи ським 
законодавством за «дискредитацію» армії  РФ. 

Приклад наслідків недостатнього захисту дже-
рела. Телеграм-канал «Крымскии  смерш» опублі-
кував відео з таким повідомленням: 

 
Подъехали извинения жителя города Алушта 
Качурец Игоря Ивановича, 1988 г.р., которыи  
осуществлял съе мку работы ПВО и скидывал 
ее  в псевдокрымкии  канал «Крымскии  ветер», 
а также в соцсетях  размещал проукраинские 
посты, ждал ВСУ и отрицал территориальную 
целостность страны.  
 
Материалы переданы в суд, решается вопрос 
о возбуждении уголовного дела. (2025) 
 
Діяльність телеграм-каналів не регламенту-

ється украї нським законодавством, тому дотри-
мання професіи них етичних стандартів залежить 
від доброї  волі авторів каналу. Проведении  аналіз 
показує, що «Крымскии  ветер» не завжди дотри-
мується таких стандартів журналістики, як пере-
вірка інформації , баланс думок і відокремлення 
фактів від оцінок. 

Редакціи на політика «Крымского ветра» ви-
дається більш спрямованою на швидке інформу-
вання аудиторії  про події  в Криму, ніж на забез-
печення балансу між інформуванням суспільства 
та безпекою джерел. Це може бути пов’язане  
з анонімним характером каналу і и ого можливою 
афіліи ованістю з віи ськовими або розвідуваль-
ними структурами. 
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Порівняльнии  аналіз двох медіа демонструє 
суттєві відмінності в ї хніх підходах до висвітлен-
ня подіи  в окупованому Криму, особливо щодо 
етичних аспектів роботи з джерелами та інфор-
мацією: 

– формальнии  статус і відповідальність. «Крим. 
Реалії » є офіціи но зареєстрованим ЗМІ, що працює 
в правовому полі Украї ни та дотримується 
міжнародних стандартів журналістики. Нато-
мість «Крымскии  ветер» є анонімним телеграм-
каналом, статус якого не визначении  законодав-
ством, що створює ситуацію обмеженої  відпові-
дальності за поширювану інформацію; 

– прозорість джерел і верифікація. «Крим. Ре-
алії » дотримується принципу двох джерел та чітко 
повідомляє про обмеження правдивості інфор-
мації , якщо вона не може бути повністю переві-
рена. «Крымскии  ветер» не демонструє такої  
прозорості щодо джерел і процесу верифікації ; 

– дотримання безпеки джерел. «Крим.Реалії » 
приділяє значну увагу безпеці свої х джерел, на-
даючи рекомендації  щодо захисту и  уникнення 
ризиків. «Крымскии  ветер» не інформує свої х 
читачів і джерела про потенціи ні небезпеки, що 
може наражати ї х на ризик переслідувань із боку 
окупаціи ної  влади; 

– етична відповідальність перед аудиторією. 
«Крим.Реалії » демонструє вищии  рівень етичної  
відповідальності перед аудиторією, надаючи 
перевірену інформацію та пояснюючи обмежен-
ня правдивості даних. «Крымскии  ветер» більше 
орієнтовании  на швидкість поширення інформа-
ції , іноді шляхом ї ї  перевіреності. 

Слід зазначити, що відмінності в підходах цих 
медіа зумовлені не лише ї хніми форматами та 
правовим статусом, а и  цільовими аудиторіями 
та завданнями. «Крим.Реалії » орієнтоване на 
широку аудиторію та дотримується журналістсь-
ких стандартів, тоді як «Крымскии  ветер» може 
виконувати функцію швидкого інформування 
про віи ськові події  в Криму, що частково пояс-
нює менш формалізовании  підхід до верифікації  
даних. 

Обмежении  доступ до інформації  з окупова-
ного Криму створює сери озні виклики для якості 
журналістських матеріалів. Журналісти змушені 
покладатись на непрямі джерела, які не завжди 
можуть бути повністю перевірені, що підвищує 
ризик поширення неправдивої  інформації . 

Інформаціи ні обмеження можуть призводити 
до таких проблем: 

– фрагментарності висвітлення подіи . Через 
відсутність повноцінного доступу до всіх джерел 
інформації  журналісти отримують лише фрагме-
нти картини, що може призводити до неповного 
або викривленого розуміння ситуації ; 

– залежності від офіціи них джерел. В умовах 
обмеженого доступу до інформації  зростає роль 
офіціи них заяв украї нської  та росіи ської  влади, 
які можуть містити елементи пропаганди або 
бути неповними з міркувань безпеки; 

– зниження стандартів верифікації . Через не-
можливість повністю перевірити інформацію  
з окупованих територіи  журналісти можуть зни-
жувати стандарти верифікації , прии маючи рі-
шення публікувати частково перевірені дані; 

– самоцензури. Побоюючись наразити на не-
безпеку свої  джерела або порушити інтереси 
національної  безпеки, журналісти можуть вдава-
тись до самоцензури, уникаючи певних тем або 
деталеи . 

В умовах віи ни журналістська етика набуває 
додаткового виміру, пов’язаного з дотриманням 
інформаціи ної  безпеки держави. Інформація, 
поширювана медіа, може мати стратегічне зна-
чення та впливати на перебіг бои ових діи  і на-
строї в у суспільстві. Журналісти стають не прос-
то спостерігачами, а учасниками інформаціи ного 
фронту, що передбачає особливу ї х відповідаль-
ність та усвідомлення наслідків свої х публікаціи . 
Водночас надмірна самоцензура и  уникнення 
висвітлення проблемних питань можуть призве-
сти до інформаціи ного вакууму, якии  буде запов-
нении  росіи ською пропагандою. 

Журналістська етика може сприяти інформа-
ціи ніи  безпеці держави через: 

– відповідальне висвітлення чутливих тем. 
Усвідомлении  підхід до публікації  інформації , яку 
може використати ворог, без повної  відмови від 
висвітлення суспільно важливих подіи ; 

– протидію дезінформації  та пропаганді. Рете-
льна перевірка фактів і критичнии  аналіз джерел 
допомагають протистояти росіи ськіи  дезінфор-
мації  щодо Криму; 

– формування інформаціи ної  стіи кості суспіль-
ства. Якісна журналістика сприяє кращому розу-
мінню громадянами ситуації  та підвищує ї хню 
здатність протистояти інформаціи ним маніпу-
ляціям; 

– захист джерел інформації . Убезпечення 
джерел допомагає зберігати канали отримання 
інформації  з окупованих територіи , що має стра-
тегічне значення. 

На основі проведеного дослідження можна 
сформулювати такі рекомендації  для журналіс-
тів, які висвітлюють події  в окупованому Криму: 

1. Підвищена увага до верифікації  інформації : 
– використання принципу двох незалежних 

джерел для підтвердження інформації ; 
– чітке зазначення ступеня правдивості інфо-

рмації  та ї ї  джерел; 
– критичнии  аналіз даних із соціальних мереж 

та анонімних джерел. 
2. Дотримання безпеки джерел: 
– інформування джерел про потенціи ні ризи-

ки при наданні інформації ; 
– використання захищених каналів зв’язку та 

шифрування; 
– уникнення деталеи , які можуть призвести 

до ідентифікації  джерела; 
– надання рекомендаціи  щодо видалення слі-

дів комунікації  та захисту особистих даних. 
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3. Баланс між інформуванням і безпекою: 
– уникнення розповсюдження інформації , яку 

може використати ворог у віи ськових цілях; 
– консультації  з віи ськовими експертами щодо 

чутливої  інформації ; 
– дотримання рекомендаціи  Міністерства обо-

рони Украї ни щодо висвітлення віи ськових діи . 
4. Прозорість обмежень: 
– чітке інформування аудиторії  про обмежен-

ня в доступі до інформації ; 
– пояснення методології  верифікації  та робо-

ти з джерелами; 
– визнання потенціи них прогалин у висвіт-

ленні подіи  через інформаціи ні обмеження. 
5. Уникнення сенсаціи ності: 
– відмова від драматизації  та перебільшення; 
– фокус на точності, а не на швидкості публі-

кації ; 
– відповідальне використання візуальних ма-

теріалів з урахуванням етичних стандартів і без-
пеки. 

6. Протидія пропаганді: 
– критичне оцінювання офіціи них заяв оку-

паціи ної  влади; 
– виявлення маніпуляціи  і розвінчання дезін-

формації ; 
– надання контексту і різних перспектив при 

висвітленні подіи . 
7. Колегіальні консультації : 
– обговорення етичних дилем із колегами та 

експертами з медіаетики; 
– розробка редакціи них політик щодо висвіт-

лення чутливих тем; 
– обмін досвідом і наи кращими практиками 

між медіа. 
Висновки та перспективи. Дослідження ети-

чних дилем журналістської  відповідальності при 
висвітленні кримського питання в умовах віи ни 
підводить до таких висновків. 

Журналістська етика в умовах зброи ного 
конфлікту зазнає суттєвої  трансформації , коли 
традиціи ні принципи точності, об’єктивності та 
прозорості стикаються з викликами безпеки, 
обмеженого доступу до інформації  та правових 
ризиків. 

Інформаціи нии  простір окупованого Криму 
характеризується жорсткими обмеженнями сво-
боди слова, системними переслідуваннями жур-
налістів та активістів, а також правовими бар’-
єрами для збору и  поширення інформації . Після 
початку повномасштабного вторгнення Росії   
в Украї ну репресії  проти незалежних голосів  
у Криму посилились, а контроль за інформацією 
про віи ськові дії  на півострові став жорсткішим. 

Украї нські журналісти, які висвітлюють події  
в Криму, стикаються з трьома основними етич-
ними дилемами: проблемою доступу до інфор-
мації  та верифікації  даних, дотриманням безпеки 
джерел інформації  в умовах репресіи , балансом 
між інформуванням суспільства та міркуваннями 
національної  безпеки. 

Порівняльнии  аналіз підходів традиціи ного 
онлаи н-медіа «Крим.Реалії » та новітнього медіа 
«Крымскии  ветер» демонструє суттєві відмінності 
в ї хньому ставленні до етичних питань. «Крим. 
Реалії » має вищии  рівень відповідальності щодо 
верифікації  інформації  та безпеки джерел, тоді 
як «Крымскии  ветер» більше орієнтовании  на 
швидкість поширення інформації , іноді за раху-
нок етичних стандартів. 

1. В умовах віи ни журналістська етика набу-
ває додаткового виміру, пов’язаного з інформа-
ціи ною безпекою держави. Відповідальне висвіт-
лення подіи  може сприяти протидії  росіи ськіи  
дезінформації  та формуванню інформаціи ної  
стіи кості суспільства. 

2. Для етичного висвітлення подіи  в окупова-
ному Криму журналістам рекомендується приді-
ляти підвищену увагу верифікації  інформації , 
дотриманню безпеки джерел і балансу між інфо-
рмуванням та безпекою, а також уникненню сен-
саціи ності та протидії  пропаганді. Це пов’язане зі 
складністю інформаціи ного середовища в умовах 
окупації , високими ризиками для учасників по-
діи , а також потребою протистояти маніпуляціям 
і дезінформації , які можуть загрожувати безпеці  
і журналістів, і громадян. 

Таким чином, журналістська відповідальність 
в умовах висвітлення кримського питання перед-
бачає не лише дотримання традиціи них профе-
сіи них стандартів, а и  адаптацію етичних прин-
ципів до викликів віи ни та окупації . Баланс між 
професіи ним обов’язком інформувати суспільство 
та відповідальністю за безпеку джерел і націона-
льні інтереси стає ключовим етичним питанням 
для сучасної  украї нської  журналістики. 

Подальші дослідження етичних дилем журна-
лістської  діяльності в умовах віи ни можуть охоп-
лювати кілька ключових напрямів. По-перше, 
варто проаналізувати вплив нових технологіи , 
таких як штучнии  інтелект та автоматизовані 
системи збору даних, на етичні аспекти журналі-
стської  роботи, особливо під час висвітлення 
подіи  на окупованих територіях, де доступ до 
інформації  обмежении . 

По-друге, з огляду на зростання популярності 
телеграм-каналів та інших неформальних медіа-
платформ важливо дослідити, як етичні стандар-
ти журналістики адаптуються до цих нових фор-
матів, і розробити рекомендації  для забезпечен-
ня ї хньої  відповідальності. 

По-третє, вивчення психологічного впливу ро-
боти в зонах конфлікту на журналістів, які висвіт-
люють події  на окупованих територіях, може 
сприяти розробці стратегіи  підтримки ї хнього 
ментального здоров’я та професіи ної  стіи кості. 

По-четверте, порівняльнии  аналіз міжнарод-
ного досвіду висвітлення подіи  на окупованих 
територіях в інших краї нах уможливить обмін 
наи кращими практиками і вдосконалення етич-
них стандартів украї нської  журналістики. Нареш-
ті, дослідження ролі громадянської  журналістики 
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у висвітленні подіи  в окупованому Криму, а та-
кож аналіз пов’язаних із нею етичних викликів 
допоможуть зрозуміти, як інтегрувати громадян-
ські ініціативи в професіи ну журналістику з до-
триманням етичних стандартів. 
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ETHICAL DILEMMAS OF JOURNALISTIC RESPONSIBILITY IN WAR TIMES  
(based on the example of covering the Crimean issue in 2022–2024)  

The subject of the study is the ethical dilemmas faced by journalists when covering events in 
occupied Crimea in the context of armed conflict. The study offers new approaches to ethical 
coverage of events in occupied regions, emphasizing the importance of adapting journalistic 
standards to the conditions of war. The relevance of the study lies in the transformation of the 
role of journalists in the current conditions of war, where they become not only observers but 
also targets of information attacks. Increased censorship, persecution of journalists, and re-
strictions on freedom of speech in occupied Crimea create unique challenges for the media. The 
study aims to analyze ethical dilemmas and develop practical recommendations for balancing 
the professional duty to inform the public with responsibility for the safety of sources and na-
tional interests. The study uses a comparative analysis of the activities of two media: the 
Krym.Realii and the Telegram channel t.me/Crimeanwind. Content analysis of their publications 
was used to assess approaches to verifying information and ensuring the safety of sources.  
A systematic approach made it possible to consider ethical dilemmas in the context of Crimea's 
information space. The analysis was conducted according to the criteria of information sources, 
data collection methods, editorial policy, and compliance with professional standards.  

The results. The study identified three key ethical dilemmas: limited access to information 
and the difficulty of verifying data, ensuring the safety of sources under the repressive occupa-
tion authorities, and balancing the public's right to information with national security needs. It 
was found that information restrictions lead to fragmented coverage of events and an increased 
reliance on indirect sources. The proposed recommendations on verifying information, protect-
ing sources, and avoiding sensationalism ensure greater information resilience in society and 
stronger countermeasures against disinformation. The results are potentially significant for 
journalists working in conflict zones and can be used to develop editorial policies and profes-
sional standards.  

Keywords: journalistic ethics; war journalism; occupied Crimea; information security; pro-
fessional standards; media responsibility. 
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